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Feriault Maxime, 22103643, G10a ES Enseignante : Diane Haering

Analyse du mouvement

Travail d’approfondissement

Pour aller plus loin, a faire pour le 28/09

1) Quelle est votre spécialité sportive ?

.....

Le tennis

2) Quel est I'objectif de cette discipline (qu’est-ce qui détermine une victoire en
compétition dans ce sport) ? L & \NMLM\.\ML»_

L_,.m-/' “

L'objectif premier du tennis est de renvoyer la balle\avec 1 ou sans rebond, au-dessus d’un
filet, une fois de plus que son adversaire. .~

3) Choisissez un geste dans cette discipline qui permet d’atteindre cet objectif ou une
partie de cet objectif, justifier votre choix

Le tennis est un sport complet avec beaucoup de coups. Exemple coup droit, revers, smash ..

De fagon un peu plus concréte, pour gagner un match, pleins de tactiques sont possibles, avec |
toujours comme finalité de mettre la balle une fois de plus que son adversaire dans le terrain. / (g
Cet objectif premier découle plusieurs autres objectifs découlant eux-mémes de plans
tactiques puis technique ... (représentation d’un arbre généalogique par ex)

Le geste qui me parait idéal pour atteindre I'objectif de gagner un match est la volée..””

La volée est un geste réalisé sans rebond, prise t6t, coup effectué proche du filet et permet
de cloturer un point.”

La volée est un coup multiple qui comprend :

-Le smash \ ’ ~

Lavolée lifter | s it § “”l | Yez de vekae ¢ Woves- ki
-La volée déposer

-La volée claquée /

Tous ces gestes ont pour objectif de remporter le point.

Réalisé le 22 Septembre, !
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Feriault Maxime, 22103643, G10a ES Enseignante : Diane Haering

En revenant a I'objectif initial, on voit bien ¢a respecte celui-ci : on vient approcher le filet pour
frapper un coup de plus que son adversaire et espérer qu’il ne la touche pas.

4) Quels sont les contraintes spécifiques a ce geste ? (Souvent liés aux caractéristiques
de I'environnement)

Au tennis, il existe de multiples contraintes, surtout a la volée :

-Tout d’abord, c’est un coup frappé sans rebond donc ona moins le temps de se préparer
car on prend la balle plus vite que si on laisse un rebond. L’information temporelle n’est pas
égale est donc le geste va étre différent (préparation courte, plan de frappe avancé) |

-Le facteur de I'espace rentre en compte aussi. Vu qu’on prend la balle sans rebond, il est
préférable de s’approcher du filet, et donc on est plus proche de la balle quand le joueur la
frappe que lorsque I'on est sur la ligne des 23m (fond de court); La balle va donc aller plus \ X
vite car la distance a la balle est plus court proche du filet que sur la ligne de fond de court. | 8
On va donc devoir s’adapter (attentif en montant au filet, étre trés dynamique, tenir sa x‘

raquette dans Ies 2 mains et bien la serrer, ouvrlr grand Ies yeux) Siite
{ \ \ { 9\ <l :
\Q] A | VAN Ui > 1

Q
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-Ce n’est pas un geste naturel. Trés jeune, on nous apprend a jouer de fagon procedurale K fREN

exemple : je joue contre mon adversaire au fond de court et je n’ose pas avancer de peur de /\
me falre allumer., II faut donc pousser les j Jeunes joueurs a aller vers I'avant. {
v V0L (SR ol nt‘w »\‘(r;\,:‘ \SCL (¢ (

5) Selon la I|tterature scientifique, quels parametres biomécaniques du mouvement r

sont liés le plus directement possible avec la performance ? (Gestion du centre de \

I\ A% masse, organisations et contributions segmentaires). Montrer ce lien.

“-La gestion de I'équilibre, dans toutes les APSA, est en lien avec la performance et le centre

_de masse d’un individu A
Siun sportif contient une base de support faible, il lui sera difficile de performer. Il faudra
,donc augmenter sa base de support entre ses 2 pieds, afin d’augmenter sa stabilité et

pouvoir performer (Gym, Escalade, Danse, Tennis ...). Ainsi, la projection du centre de masse
se situera a l'intérieur de la base de support. ( \ \ Y

-La vitesse linéaire, instantanée. Dans une discipline exigeant un grand rendement
énergétique, il est nécessaire d’ aller vite,pour prendre du temps sur I'adversaire (rugby, ]
basket, tennis, sprint ...). Plus on va vite, plus on va gagner (potentiellement). Ce qui va donc }
étre activé va étre les articulations du bas du corps essentiellement : la hanche /
particulierement qui va créer la poussée du reste du corps vers 'avant, ou le reste suivra ... .

-Accélération instantanée : en lien avec ce que j'ai dit précédemment" I'accélération
(normale et tangentielle) est un facteur nécessaire a la performance/ liée au centre de masse
aussi. Plus on accélére, plus on va aller vite, plus notre centre de masse sera projeté vers"

|
I'avant via les articulations inférieures ...

1

\ ZOA(Y\( \"‘\ \ ~ \,\»-\ JY ...l' A (oo VL \i‘ ,7‘)\
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1) Quelle est votre pratigue sportive ?

Ma pratique sportive est le tennis

2. Quel est objectif de ce sport? (qu’est ce qui détermine une victoire dans ce sport?)

L’objectif de ce sportest: e
S5 &35&%{4& portest S

-

(- De mettre la balle dans le terrain et au dessus du filet, ~> ?ef“‘ one conbretinte, ass sues- e o,
“ - De mettre la balle une fois de plus que I’adversaire dans le terrain afin de gagner le point, -

(- Mettre I’adversaire en difficulté d’un point de vue technique et tactique.
o T N @d?
Ces divers éléments permettent de réaliser I’objectif principal de ce sport qui est de(@mé
Iﬁ‘ﬁﬁ};— Y pan axbey Sgiéo;ﬁ.:ua ~— tunpall, 30k, oo Sk &V{bﬂ%@\m%
— S j ]
Ce qui détermine une victoire dans ce sport est la capacité que posséde le joueur & ne pas faire de «Wg
faute ou du moins en faire moins que son adversaire afin de perdre moins de point.,/De plus, il ﬁ) L

étre en capacité de visualiser les points faibles de I’adversaire pour pouvoir les exploiter en match e gsﬂ‘:\ il
ainsi pouvoir jouer sur ce coup le plus faible. v [& acal
Suc Je W. | e,
3. En quoi ce geste permf};il d’atteindre cet objectif ou une partie de cet objectif? Cfu‘o\'c}ug By

28
Ce geste qu’est le service permet d’atteindre cet objectif ou du moins une partie de cet objectif. Le
service est pour tout joueur de tennis ayant une certaine maitrise de ce geste, ’un des coups si ce
n’est le coup le plus important du tennis.

s, PTG 7

des le début de mettre son adversaire en difficulté et de ce fait de se faciliter 1 ‘échange et de gagner

le point en seulement 2 voir 3 frappes. FQM (:cM|<u»\,‘ ere,wn"\qmﬂwu "6 pone
dans vy {Y\c/\\'Ch Ce Qt‘;&%\" en Aov? taups b

%
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/ [ Z3% 3
En effet, le service est le 1* coup du tennis celui avec lequel on commence le oint/ainsi il permet |
P !

|

H
|
ce |

De plus, il permet si 1’on posséde un bon service de mettre le point directement grice & uh a
(service valable ol I’adversaire ne touche pas la balle). _ & .

On peut également réaliser cet objectif en servant sur le point faible de 1’adversaire (Coup Droit ou
Revers). De ce fait, I’adversaire a plus de chance de faire une faute car il a moins de maitrise et on
peut gagner potentiellement le point en 1 coup. _ ok .

Ainsi pour réaliser un service mettant en difficulté ’adversaire voir permettant de gagner le point
directement, on peut utiliser divers effets et servir dans des zones variés afin de surprendre
I’adversaire et de le mettre sous pression lors de notre service... cf .

Clonk bien pomn &amﬂyp@ complite do Jon il | dam ,Q’escamm\,(l
Condia  Ouadhen oF e _4\9;&3 Ak ! (LQB\SCV leo é(@imnh s %imfﬁ\ﬂ(w\@)

3. Quelles sont les contraintes spécifiques a ce geste? (souvent liées aux caractéristiques de
P’environnement)

Les contraintes liés au service du tennis sont nombreuses :

-Le Lancer defl;ﬁe). N\ eeN, Mais en eﬁ\ﬁm; o Qieu : Q@ laanﬁfa C\JLL W&(MHL
- La prise de la raquette ey Ms?,w L ¢ ) BI) ’\_ ,

- Le positionnement des pied:
ALa boucle lors du service) - ) neumahte
y (o vt o e corNaide du o Veav: rtement oeuD U%: (x»wma
/ O toowemenk ponirenne et dor pled ek o prise de ffl“[‘*j‘b'
A G guelpe Sl - s/ borr M oy Mo
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{ - Le lancer de balle est un élément extrémement important au service. En effet, ce dernier s’il n’est

’ pas bon va avoir une grande influence sur la réussite du service. Car un lancer de balle qui n’est pas

& | suffisamment haut va empécher d’étendre le bras lors du geste empéchant d’avoir une pleine

% puissance lors du geste. De plus, s’il n’est pas suffisamment haut il aura moins de chance de passer

le filet. Si le lancer est trop vers I’arriére, méme s’il est suffisamment haut va empécher le joueur de

| rabattre la balle la plus par du temps. De plus, le tennisman va reculer vers I’arriere ce qu’il ne faut
k\ pas faire lors du service.

- La prise de raquette, autres contraintes spécifiques i ce geste. Le joueur doit avoir une prise
marteau afin de pouvoir varier les effets, avoir plus de réussite au service ainsi que plus de
puissance. Car, s’il n’a pas cette prise il ne pourra pas, faire tout cela et son service ne lui permettra
pas de réaliser I’objectif de ce sport. Enwxe Ve 5 (o 0ot po Une conhiainge ;
NALs Un o .

- Le positionnement des pieds. Le joueur doit ce mettre de profil et ne pas avoir les pieds face au
filet. S’il ne se met pas bien de profil et 4 un mauvais alignement, il ne pourra pas transférer le poids
du corps vers 1’avant et donner plus de vitesse i sa balle au moment du contact entre raquette et la

balle. T icm

4. Quels paramétres biomécaniques du mouvement sont liés le plus directement possible avec
la performance? (choisissez parmi les paramétres liés a la gestion du centre de masse, ou aux

organisations et contributions segmentaires vus en cours). Montrer ce lien

Les paramétres biomécaniques du mouvement sont
- Les angles articulaires (coude, épaule, genou, hanche. . Ds

Lors de la phase de préparation du geste , le joueur doit solliciter les différentes articulation{ sous

7.y — Un certain anglejpour générer de la puissance et de la vitesse. Au niveau du bas du corps, le joueur /i

() 9y va\métfm%{es de réaction vers le haut et I'avant grace a la flexion des genoux. | yexente wao 6>‘~u~——
?g‘é’)‘ vers e hask en Sladleossand
De plus, lors des différentes phases (armé a accélération) P'angle articulaire de 1’épaule va vex lo pos?
considérablement varier (passant d’une @g@_ﬂ@hie a tendue) permettant justement lors de la

phase d’impact de donner de la vitesse a la balle, Lt cemment vne QM Yendw !’).

Puis aprés I’impact, on a 2 phases (décélération et d’accompagnement) qui ont pour but de freiner le
corps dans son geste afin de permettre au joueur de réceptionner son corps sur son pied d’appui
(gauche pour un droitier et droit pour un gaucher) et ainsi permettre au joueur de se replacer.

J

£

e

- Contraction et étirement musculaire : qui\ Cf”&h) IY\L\A(EJJx)

Il'y a 2 phases, une d’étirement et une de contraction\ Il va également y avoir de 1’énergie élastique

que( 'Ie corps wa stocker puis restituer au moment de la mise en mouvement du service ce qui

pemiéttra— e donner plus de vitesse a la balle lors du service. De plus, si le joueur rréa#s trop temps a

Se metire en mouvement aprés avoir emmagasiner de 1’énergie élastique, il va perdre une grande

partie de@ tte énergie stockézavant la position armée et son service sera moins efficace.

\ ) Lo \\\ D, \xx’§ \FU’ &@\Q w Soc

C("&@(’h'wc(‘e\ poake plulat ] e o e d g aik beuenps
c&le(\/é/lc)\e L’lcu\bff“e ({b"

e avecl

- (Z VQ{‘\

~—i o)
S A

% i
' Y 4 nll" ;
VNS Y TN




